

上任76天，“闪电”辞去柏林赫塔帅位

克林斯曼 精致的利己主义者

风风火火的，我走了，正如我风风光光的来。我挥一挥衣袖，为柏林留下了一地鸡毛。

惊闻克林斯曼辞职，沉思之余，也许只能套用徐志摩的诗歌来为他送行。

本版撰稿 本报记者 林龙

社交网络辞职第一人

就像是突如其来的一场春雷，克林斯曼辞职的消息在德国足坛引起了强烈的震动，而更让人震撼的则是他选择辞职的方式。克林斯曼没有选择在新闻发布会上说，没有通过俱乐部的官方口径，更没有通过媒体，而是在自己的社交媒体——脸书(Facebook)——上发布辞职信息。按照德国一名记者的话来说，克林斯曼也许是史上第一个通过脸书辞职的足球教练。

德国当地时间周二上午，克林斯曼在脸书上写道：“通过这种方式，我很感谢柏林赫塔的所有球员……经过深思熟虑，我得出结论：我将不再担任柏林赫塔的主教练，同时回到监事会的职务上去，继续我的长期任务……我会一直与赫塔在一起，我期待在这座城市、这座体育场再遇到你们。”他并没有在脸书上@任何俱乐部的官员，所以，当他随后走入俱乐部体育主管普里茨的办公室并告知辞职消息时，普里茨原本就很长的脸变得更长了，半天没有合上嘴巴。“我承认我们实在是惊讶。特别是在冬季转会市场上我们做了大量的运作，加强了球队的阵容，但谁能想到他会在这个

时候辞职呢？”更进一步的观点，普里茨拒绝透露，他还需要点时间才能缓过劲来，“我们会在事情发展一段时间后再通知大家。”

普里茨所说的“大量运作”指的是将近7300万欧元的引援费用，这其中就包括了3000多万从AC米兰引入的波兰前锋皮特切克。如此高额的投入对于柏林赫塔而言是史无前例的，但却依然没有在克林斯曼的内心激起涟漪。从普里茨办公室出来后，克林斯曼又去了球队更衣室跟队员们告别，他们同样是一脸的迷茫。格罗伊奇回忆说：“我们原本都还以为他是来找我们开会的，但他却说刚刚辞职，这太遗憾了。”谢尔布雷则表示，克林斯曼的辞职决定也许只花了10分钟：“当然，我相信他是有人原因的。”

赫塔这样的球会能在冬歇期掏出7000多万来引援，足以说明俱乐部对克林斯曼寄予的厚望，以及对他的信任。而且，这7000多万也全都是克林斯曼提出的计划，俱乐部眼睛都不带眨一下地全盘同意。但他现在居然、居然辞职了。无论是哪种原因，都难以取得俱乐部和球迷的谅解。



哗众取宠当网红，终究留下一地鸡毛

这个世界上，对克林斯曼最了解的人，第一也许是他自己，而紧随其后的非马特乌斯莫属。两人虽然曾(还有布雷默)组成三驾马车率领国际米兰在意甲夺冠，在1990年世界杯捧起大力神杯，以及在上世纪九十年代力助拜仁重返巅峰，但两人却从来不是朋友，而是死敌，而最了解你的人往往就是你的敌人。所以，老马对克林斯曼的点评，值得一听。

对于克林斯曼的意外辞职，老马却丝毫不意外。“他一直都是这样，这次也不例外。”老马所说的“这样”是留有口德的，其实就是“自私”。“克林斯曼从来就不是一个属于团队的成员。就像很多中锋一样，克林斯曼最注重的是自己。首先是自己，然后才是球队和俱乐部。他自己处于最高级的。”1990年世界杯是马特乌斯和克林斯曼作为球员时代的巅峰，当时全队都被主帅贝肯鲍尔的光芒掩盖，所以看不

到矛盾，但1990年之后一切真相大白。1996年欧冠赛，最终从英国女王手里接过奖杯的是克林斯曼，而不再是老马，因为后者恰在欧洲杯之前被克林斯曼运作出了国家队。

老马因此而记恨克林斯曼，但老马对克林斯曼的点评却从来都是客观的。远的不说，去年11月份克林斯曼接手柏林赫塔时，老马就第一时间献上祝福：“这对德甲是一件好事。”毕竟，克林斯曼是自带光环的明星教练，他可以让德甲受到国外更多的关注。现在克林斯曼辞职，老马也如实点评：“对德甲而言是个巨大的损失。”但对于克林斯曼的做法，老马还是义愤填膺之余夹带一些私货：“他辜负了赫塔的球迷。我想，他们不仅仅是吃惊，更多的是失望。俱乐部同样失望，因为一个执教了10个星期就甩手不干的教练对他们的伤害实在太大了。”

SPORT1网站透露，克林斯曼想得

到英超主帅那样的绝对权力，以及更高的薪水，但俱乐部方面却认为，先完成保级任务之后再从长计议。克林斯曼立刻就撂挑子走人了。在老马看来，这个做法非常克林斯曼：“像他这样有权力欲望的人，要么全部，要么不。对此我太了解了。”

在克林斯曼成为赫塔主帅之后，柏林人欣喜若狂，双方的蜜月期留下很多佳话。最有名的就是克林斯曼在比赛之前主动跟球迷玩起了自拍。他的Selfie(自拍)在那段时间成为了德国的网红，传统的教练对此不以为然，认为这是哗众取宠。好的教练终究要用工作成绩来征服球迷，而不是靠自拍。

宝宝不开心了教练都可以不做的克林斯曼，对于这样老套的观点又怎会在意？对于他的决定。德国《踢球者》杂志的评论代表了大多数媒体的意见：“不忠，而且自私。”



柏林赫塔在冬歇期花费7300万欧元

1100万欧元签下斯图加特中场阿斯卡西瓦尔
2400万欧元签下里昂中场图萨尔
2300万欧元签下AC米兰前锋皮亚特克
1500万欧元签下莱比锡前锋库尼亚

■继任者

前国安主帅施密特榜上有名

克林斯曼的辞职让柏林赫塔乱了方寸。他们刚刚在冬歇期应克林斯曼要求而投入巨款引援，现在引援悉数到位，克林斯曼却不见了，下半赛季还怎么踢？作为克林斯曼的直接领导，俱乐部体育主管普里茨甚至无法应对媒体的询问，只是答应在两天之后(也就是周四)的正式新闻发布会上予以回应。

球队的日常工作目前是由助理教练努里担任。作为曾经不来梅的主帅，努里的能力毋庸置疑，至少比克林斯曼的履历要称职得多。他的帮衬让人想起了2006年世界杯时的勒夫，如果能像勒夫一样顺利接班，或许也能续写相似的辉煌。但2006年的克林斯曼是功成身退，所以勒夫顺利替补。如今克林斯曼是仓皇出逃，努里必然也会受到牵连。所以，他只能是临时的救急措施。

目前在克林斯曼继任者的名单上，上半赛季被拜仁炒鱿鱼的尼克·科

瓦奇赫然在列。这不稀奇，选择克林斯曼之前，柏林赫塔心仪的第一人选就是他。但彼时的科瓦奇心灰意冷，所以表示本赛季不会再执教。如今时过境迁，他或许会改变主意。毕竟，柏林赫塔虽比不上法兰克福，但首都的魅力终究存在。而且，他接手的是克林斯曼的球队，说出去也不丢份。

前汉堡和狼堡主帅拉巴迪亚紧随其后，赫塔对他的兴趣甚至早于科瓦奇，去年夏天达尔道伊离任之时就向他递出了橄榄枝。无论是他还是科瓦奇，这都是即插即用的德甲老兵，应对保级任务也是手到擒来。此外，拜仁史上第一个外籍队长、前埃因霍温主帅范博梅尔也收到了俱乐部的电话。

在赫塔的名单上，施密特是中国球迷最感兴趣的一个。去年，他被北京国安炒了鱿鱼，但他是带着鲜花回到德国的，德国媒体对他在中国的履历都是好评。如今他也度过了最初的伤心期，正是干事业的时候。

在周三晚上，风口浪尖的克林斯曼又一次打开了他的脸书，用直播回答球迷提问的方式解释了自己辞职的原因。主要内容就是，他辞职不是因为薪水，而是体育主管普里茨对他管得太多，限制了他的发挥。“我更习惯英超模式。可普里茨却总是坐在场边，对球员和裁判指手画脚，这极大地影响了我。在球队中，只有一个人可以做决定，那就是我。”

体育主管——或者叫经理——坐在场边和教练一起带队，这是德甲的优良传统。以前是大小赫内斯、阿绍尔，现在是佐尔格、普里茨。他们和教练一起维系着球队的正常运转，并帮助教练处理球场以外的琐碎和繁杂，让教练专注于球队和比赛。但对于克林斯曼而言，这都是应该扫入旧纸堆的德甲“糟粕”，他的美式风格才是最正确的。最初他在德国国家队就是这么干的，在拜仁

■记者视点

柏林遗产

更。现在到了柏林，虽然只有短短10个星期，但已经打上了克氏烙印。是不是好事儿，这需要时间来回答。但至少，他在拜仁是被扫地出门的，唯一让他津津乐道的只是“在我手里创办的青训中心”。如今他主动离开柏林赫塔，那么，他留下的“遗产”又有哪些？未来还能留下什么？

“克林斯曼把自己看作是球员的服务供应商。”努里曾这么形容克林斯曼的美式风格，这个来自于美国经济学界的理论曾让德国媒体脑洞大开，“克林斯曼在更衣室的话不多，但很有感染力，这让我想起了克洛普。”从利物浦租借回来的格鲁吉

奇在克林斯曼手上从替补变成了主力，所以他的恭维发自内心，也是对克氏理论的各种诠释中唯一接地气的。接手球队之后，克林斯曼1负1平1胜完成阶梯式进步，然后是两连胜，媒体对他的吹捧如日中天。但然后却没有然后了。总共9场比赛的成绩是3胜3平3负，最近三场比赛更是三连败……谁还记得他的“服务供应商”理论？

理论可以在空中越飘越远，但克林斯曼的团建工作却已经扎根于柏林的土地上。他把前任留下的教练团队全盘换成了自己人，其中对守门员教练的几番操作更是让两位门将克拉夫特和亚尔斯坦因都萌生了退役的想法。冬歇期又是一顿操作猛如虎，花了俱乐部7000多万欧元，现在甩手走人，无论对于新援还是老队员来说都是难以消除的伤害。